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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Сьогодні очевидною є залежність 

ефективності використання та самовикористання творчого потенціалу 

підростаючого покоління від його рівня здоров’я, від способу життя. Як 

здоров’я населення віддзеркалює минулий і сьогоденний добробут країни, так 

можна сказати, що й перспектива суспільного розвитку знаходиться в прямій 

залежності від здоров'я молоді. 

Аналіз даних Міністерства охорони здоров’я України дозволив виявити, 

що сьогодні у більше, ніж 50% школярів спостерігаються функціональні 

відхилення в діяльності різних систем організму; дані інституту педіатрії, 

акушерства і гінекології засвідчують, що лише 7-10% немовлят народжуються 

здоровими; а Міністерство освіти і науки України виявило різні порушення 

статури дітей шкільного віку приблизно у 60% дітей, відхилення від норми у 

серцево-судинній системі - у 30-40%, неврози - у 30%. Результати вибіркових 

досліджень того ж міністерства показали, що 36% учнів загальноосвітніх шкіл 

України мають низький рівень фізичного здоров'я, 34% - нижче за середній, 

23% - середній і лише 7% - вище за середній, а 1% - високий. 

Особливо ці процеси простежуються у підлітковому віці, оскільки, як 

свого часу наголошував В.А. Сухомлинський, підлітковий вік – це друге 

народження особистості, адже "перший раз народжується жива істота, другий 

раз – громадянин, активна, мисляча, діюча особистість, яка бачить не тільки 

оточуючий світ, але й саму себе" [31, 286]. І в цьому процесі усвідомлення та 

дотримання принципів здорового способу життя є одним із чинників, які 

впливають на становлення особистості в соціумі. 

Формування здорового способу життя може проявлятися у сприйнятті 

ідеалу і норм здорового, багатогранного та щасливого життя кожного та 

усвідомлення незаперечності шкоди наркотичного, токсичного, алкогольного, 

нікотинового отруєння організму, психіки тощо. 
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Сьогодні на здоров’я підлітків більш помітно впливають чинники, дія 

яких раніше була значно меншою. Більшість із чинників ризику починають 

інтенсивно діяти саме у молодому віці. Урбанізація, автоматизація 

виробництва, зниження фізичного і підвищення нервово-психологічного 

навантаження, інформаційні перевантаження - всі ці складові нашої доби, 

звичайно, різною мірою, але відбиваються на здоров’ї молодих людей. 

На жаль, особистісна роль молодих людей у підтримці та зміцненні свого 

здоров`я практично зведена до мінімуму. Поступово формується зовсім 

необґрунтована впевненість у тому, що здоров’я гарантоване само по собі 

молодим віком, що будь-які навантаження, грубі порушення харчування, 

режиму праці, відпочинку, стрес, гіподинамія, інші фактори ризику 

спроможний самостійно подолати молодий організм. 

Тому досить гостро постає нагальна необхідність прийняття конкретних, 

практичних рішень і дій, що змінили б ситуацію на краще і дали б можливість 

управляти здоров’ям підлітків та молоді. Першочерговим за значущістю, на 

нашу думку, і одним з ефективних шляхів покращання стану здоров’я молоді є 

створення умов для формування її здорового способу життя. Проте тут 

недостатньо використовувати як пропагандистсько-просвітницькі заходи, так і 

економічні важелі впливу. 

Постала потреба у розробці системи науково-обгрунтованих чинників, які 

випливають з основних форм життєдіяльності молоді, причому 

диференційованої системи стосовно різних вікових та соціальних груп молоді. 

В кінцевому результаті така система має виходити на створення комплексу 

вікових нормативів, які орієнтують молодь на здоровий спосіб життя. 

Пропаганда здорового способу життя на науковому й практичному 

рівнях, що ведеться сьогодні, в основному не сприймається молоддю. Можна 

говорити про певний вакуум, який необхідно заповнити соціально і 

особистістно значущими орієнтирами. Одним із таких орієнтирів є організація 

засад здорового способу життя соціальними педагогами на різних рівнях 

професійної діяльності. 
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За даними Комплексної медичної програми "Здоров`я" на 2008-2010 роки 

можна сказати, що модель здоров’я людини обумовлюється на 50-60% умовами 

та способом життя, на 20% - спадковістю, на 20% - станом навколишнього 

середовища і на 10% - станом медичної науки та практики охорони здоров’я. 

Хоча ми можемо стверджувати, що соціальна особистість молодої людини, а 

отже, і її спосіб життя та здоров’я залежать також і від наявності чи відсутності 

впевненості в хороших перспективах на майбутнє, наявності почуттів свободи, 

радості, гідності, приниження, страху, тривоги, соціального комфорту чи 

дискомфорту. 

Отже, здоров’я, з одного боку – ідеальний стан організму, якого 

особистість мала б прагнути досягти з перших днів свого свідомого життя, а, з 

іншого – це одна з найважливіших характеристик, яка відображає якості життя, 

ресурс, що свідчить про можливість особистості впоратися з повсякденними 

труднощами життя, задовольнити свої потреби задля досягнення фізичного, 

психічного і соціального благополуччя. 

Об'єкт дослідження: компоненти здоров'я та здорового способу життя 

молодших школярів у процесі навчання та виховання в загальноосвітній школі. 

Предмет дослідження: методика формування аспектів здорового способу 

життя молодших школярів. 

 Метою роботи є вивчення впливу занять фізичними вправами як 

визначального компоненту формування здорового способу життя на стан 

здоров'я школярів загальноосвітньої школи. 

Завдання роботи: 

1. Вивчити стан питання за літературними джерелами. 

2. Визначити роль основних компонентів здорового способу життя у 

формуванні стилю життя сучасних школярів середніх класів. 

3. Встановити рівень впливу занять фізичними вправами на 

збереження здоров'я і формування основ здорового способу життя сучасних 

школярів. 
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Роботу викладено на 70 

сторінках, з яких 63 сторінки основного тексту. Дипломна робота складається з 

переліку умовних позначень, вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 60 

використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Результати нашого дослідження підтверджують думки сучасних авторів про  

те, що вивчення  особливостей формування основ здорового способу життя в 

сучасному учбово-виховному процесі важливі і актуальні у зв'язку з втратою 

здоров'я вчаться під час навчання в школі. 

2. Одне з провідних місць у формуванні здорового стилю життя школярів 

середнього віку грають ціннісно-мотиваційна сфера, що дозволяє йому 

включатися в процес пізнання і формування індивідуальної філософії 

здоров'я.  

3. Формування ЗСЖ молодших школярів як педагогічна проблема передбачає 

засвоєння ними певних знань (уявлень) про здоров'я, практичних умінь і 

навиків зі збереження і зміцнення здоров'я, формування ціннісного 

ставлення до здоров'я і поведінки, спрямованої на збереження здоров’я,  як 

компонентів соціокультурного досвіду. 

4. Фізичне виховання — це особливий вид виховання, що ґрунтується на 

матеріальних і духовних цінностях фізичної культури, направлений на 

формування рухових умінь і навиків, а також на розвиток соціальної і 

духовної сфери особи. Однією з основних соціальних і духовних цінностей 

фізичної культури є здоровий спосіб життя. 

5. Наші дослідження дозволили встановити, що заняття фізичними вправами 

сприятливо впливають на збереження і зміцнення здоров'я. Дані про низьку 

зацікавленість вчаться  в заняттях фізичною культурою і спортом 

підтверджуються середніми (42 %) адаптаційними можливостями більшості 

школярів.  
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